

## 第十届中国国际金融论坛在沪举行

马翠莲

2013-10-28 10:23:00 来源: 金融时报 2013年10月28日

由中国银行业协会、中国支付清算协会、中国保险行业协会、上海市浦东新区金融服务局、欧洲私募股权及风险投资协会、英中贸易协会支持，金融时报社等单位联合主办的第十届中国国际金融论坛今天在上海浦东举行。

中国经济持续健康发展需要全面转型，转型的关键是金融产业发展问题。本届论坛主题为“金融产业与实体经济发展”。中国人民银行原副行长马德伦、中国银监会原副主席蔡鄂生、中央汇金投资有限公司副董事长李剑阁、亚洲开发银行副行长叻莎蜜、加拿大财政部副部长迈克尔·霍甘、国际货币基金组织[微博](IMF)亚太地区主管史蒂文·巴奈特等分别在今天的论坛上发表主题演讲。

马德伦表示，要坚持金融服务实体经济的本质要求，继续实施稳健的货币政策，为经济结构调整和转型升级创造稳定的金融环境和货币环境。加大金融改革创新，激发实体经济的发展活力和创造力。加强金融监管，有效防范系统性金融风险，维护金融稳健发展。

“金融改革深化的下一步重点方向就是要利用市场的力量来实现资源更好的优化配置。”马德伦表示，要优化资金配置，尤其要优化新增信贷结构配置，加强结构调整，支持产业转型和升级，特别是加大对现代服务业、战略性新兴产业的支持。与此同时，要继续推进利率市场化改革。积极推动农村信用社等改革试点，支持新型农村金融机构的发展，建立广覆盖、可持续的农村金融服务体系。大力推动金融工具和金融产品的创新，支持符合条件的商业银行发行专项金融债券。鼓励小微企业拓宽融资渠道，发挥民间资本在扩大小微企业融资中的作用。

大力推进金融创新，提高金融资源使用效率。积极引导互联网金融等新型融资方式的规范发展。加强金融监管协调机制建设，建立防范预警和评估体系。

马德伦表示，金融改革深化已经进入关键时期，利率市场化最终要解决存款利率市场化问题，人民币汇率改革也在持续不断推进。“存款保险制度终将会推出，目前制度的设计已经基本完成。”

蔡鄂生则在演讲中表示，从金融改革落实到各类机构上来看，从金融具体行为和法规环境、政策环境上看，下一步改革能不能形成非常完整、有机的市场体系，金融发展包括金融改革非常重要。而金融的改革包括银行的改革发展，实际上靠经济的发展，金融与经济发展，二者紧密联系、相互融合、互相作用。

李剑阁在演讲中表示，为了推动经济转型和结构调整，切实加强金融对实体经济的服务力度，今后一段时间里金融改革和创新应该在四个方面进行。首先，在风险可控下放松金融管制。李剑阁指出，目前在金融领域，除了利率、汇率还存在不同程度的管制以外，股票、债券的发行，机构的设立，业务的许可，金融产品的设计等方面，还存在着名目繁多的实质性的审批，这些程序复杂的审批，不仅阻碍了金融创新，而且成为腐败的土壤和温床。

其次，加强监管，严惩违规。李剑阁指出，层出不穷的金融创新对现有的监管体制和监管能力提出了挑战，金融各业的资金相互打通，风险高度关联，容易导致风险在各个金融产品的环节迅速集聚，引发市场的系统性风险。“加强金融监管是下一步金融改革创新的重要保证。”

再次，业务转型、机构整合是金融改革的必由之路。李剑阁说，未来，在金融同业合作和竞争当中，业务牌照壁垒将会逐步地弱化，而规模和渠道、风险管理能力、市场化程度等，对金融机构的竞争力将会起到重要的决定性作用。金融机构一方面要保持和培养自身在专业领域里的竞争优势，另一方面要基于自身优势参与同业合作，发挥协同效应。

最后，李剑阁表示，要扩大金融服务业的广度和深度，以更加开放的心态去拥抱互联网金融等新兴金融业态。

叻莎蜜在演讲中表示，亚洲经济发展一直是持续推动全球经济增长的重要力量，这其中自然离不开金融的支持。未来，亚洲也面临挑战，其中就有人口红利的问题。“亚洲曾经有着充足的劳动力人口，然而未来我们会看到，接下来十年人口红利即将褪去，中国也是如此。这就意味着社会保险需要进一步加强，同时要使劳动力更加有生产力。”叻莎蜜表示，亚洲开发银行将继续加强与中国的合作，支持中国金融市场的发展。

迈克尔·霍甘则表示，加拿大有值得称道的金融监管和风险控制体系，正是由于监管严密和注重风险管理，加之非常谨慎的财政以及货币政策，加拿大才可以在金融危机之后取得非常好的经济恢复。

史蒂文·巴奈特在演讲中表示，从2013年至2030年，预计中国经济将保持6%的增长。在这样的经济增长速度下，史蒂文·巴奈特表示中国必须要进行相关的金融改革，必须要对资本进行更好的规划和管理，以确保对实体经济的支持。

自2004年创办，中国国际金融论坛迄今已连续举办了十届，每年都得到国内金融监管机构领导、跨国金融机构高层、国内外金融企业高层、金融研究机构、大型企业、财经媒体等的支持与关注，目前已发展成为国内外金融机构之间及金融与产业之间交流、学习、沟通的平台与桥梁。

本届论坛就深入探讨金融服务与实体经济发展、多层次多元化金融体系与民间金融发展、互联网金融时代的金融信息安全、中国（上海）自由贸易区建设与离岸金融市场发展等热点话题，通过高层对话、圆桌会议、封闭会议等形式，对中国金融业发展的前沿问题进行深层次剖析与讲解。来自金融监管机构领导，中外资银行、国内外私募股权基金、金融中介服务机构、投行、证券公司及高成长性企业负责人、专家学者等出席论坛。

金融时报社总编辑宋辅良出席论坛并担任今天开幕大会主持人。

责任编辑：钟永新

文档附件：

---

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) [匿名](#)